



**ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ  
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
ΣΧΟΛΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ



**Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών**

**«Ποιότητα, Παραγωγή και Διοίκηση στη Βιομηχανία Τροφίμων»**

**Τμήμα «Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων» ΔΠΠΑΕ**

**Κανονισμός Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Κινητικότητας,  
Εκπόνησης Εργασιών του ΠΜΣ**

**" Ποιότητα, Παραγωγή και Διοίκηση στη Βιομηχανία Τροφίμων"**

**ΙΟΥΛΙΟΣ, 2023**

---

**Η Πρακτική Άσκηση και η Κινητικότητα των φοιτητών ΠΜΣ,  
δεν προβλέπονται στον παρόντα Κανονισμό Σπουδών**

---

# 1 Γενικά για το ΠΜΣ

## 1.1 Τίτλος Σπουδών

Το Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδας οργανώνει αυτόνομο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο "Ποιότητα, Παραγωγή και Διοίκηση στη Βιομηχανία Τροφίμων". Απονέμει στις/στους αποφοίτους του Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στην "Ποιότητα, Παραγωγή και Διοίκηση στη Βιομηχανία Τροφίμων" (Master of Science in Quality, Production and Management in Food Industry). Ο τίτλος είναι ενιαίος για όλους τους αποφοίτους χωρίς ειδικεύσεις.

## 1.2 Σκοπός του ΠΜΣ

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών έχει ως αντικείμενο την παροχή στους φοιτητές του προωθημένων γνώσεων και δεξιοτήτων σε επιστημονικά πεδία της Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων που έχουν σχέση με τη διοίκηση μονάδων παραγωγής τροφίμων, τη διασφάλιση της ποιότητας και την ορθολογική οργάνωση της παραγωγής τους σε βιομηχανική κλίμακα.

## 1.3 Μαθησιακά Αποτελέσματα

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ αντιστοιχούν στον δεύτερο (μεταπτυχιακό) κύκλο του Πλαισίου Προσόντων του ΕΧΑΕ (Ευρωπαϊκού Χάρτη Ανώτατης Εκπαίδευσης) και στο Επίπεδο 7 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης.

Το ΠΜΣ παρέχει στους φοιτητές του υψηλού επιπέδου γνώσεις στη διοίκηση βιώσιμων μονάδων παραγωγής τροφίμων, τη διαχείριση ποιότητας της βιομηχανικής παραγωγής και την περιβαλλοντική διαχείριση, σε σύγχρονες μεθόδους οργάνωσης, ελέγχου και προγραμματισμού της βιομηχανικής παραγωγής, σε θέματα νομοθεσίας τροφίμων, σε βέλτιστες πρακτικές που σχετίζονται με τις εργαστηριακές λειτουργίες και επιστημονικές τεχνικές εξέτασης φυσικών και χημικών παραμέτρων. Μέσα από την μαθησιακή διαδικασία, οι φοιτητές αποκτούν δεξιότητες που τους επιτρέπουν να μπορούν (μεταξύ άλλων) να σχεδιάσουν, υποστηρίξουν και επιθεωρήσουν συστήματα διαχείρισης ασφάλειας και ποιότητας, να αναπτύξουν νέα προϊόντα τροφίμων, να διαμορφώσουν και να υποστηρίξουν εργαστηριακές υποδομές και λειτουργίες ανάλυσης και ποιοτικού ελέγχου και να χρησιμοποιούν λογισμικά συστήματα για την υποστήριξη της οργάνωσης της βιομηχανικής παραγωγής. Οι δεξιότητες αυτές είναι ευρύτερου ενδιαφέροντος και τους επιτρέπουν να εργαστούν και σε άλλους τομείς της βιομηχανίας εκτός του τομέα των τροφίμων.

Η ευρύτητα των γνώσεων και δεξιοτήτων που παρέχονται στο ΠΜΣ καθιστούν τους φοιτητές ικανούς στο να αναγνωρίζουν την συνθετότητα των ζητημάτων/προβλημάτων που μπορεί να εμφανιστούν στην βιομηχανική παραγωγή τροφίμων, να αναλαμβάνουν την ευθύνη επίλυσής τους και να αποκρίνονται με επιτυχία στις επαγγελματικές προκλήσεις.

Οι γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που αποκτούν τους δίνουν σημαντικά πλεονεκτήματα στην αγορά εργασίας.

## Χρονική Διάρκεια Φοίτησης

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για την απονομή του ΔΜΣ ορίζεται σε τρία (3) διδακτικά εξάμηνα. Σε κάθε εξάμηνο σπουδών απαιτείται η επιτυχής παρακολούθηση πέντε μαθημάτων. Στο τρίτο εξάμηνο σπουδών δίνεται η δυνατότητα εκπόνησης, συγγραφής και παρουσίασης μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, σε αντικατάσταση της παρακολούθησης των μαθημάτων του αντίστοιχου εξαμήνου.

## 1.4 Ιστοσελίδα ΠΜΣ

Όλες οι πληροφορίες που αφορούν το ΠΜΣ, καθώς και ανακοινώσεις για τις δραστηριότητες του, μπορούν να βρεθούν στην ιστοσελίδα:

<http://www.food.teithe.gr/spoudes/metaptichiako-programma/>

## 2 Πρόγραμμα Σπουδών

### 2.1 Δομή Προγράμματος

Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει δέκα πέντε (15) υποχρεωτικά μαθήματα τα οποία διδάσκονται σε τρία εξάμηνα φοίτησης. Κάθε εξάμηνο μαθημάτων περιλαμβάνει 13 πλήρεις διδακτικές εβδομάδες και αντιστοιχεί σε 30 πιστωτικές μονάδες (ECTS). Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται με τη μορφή 2ωρων διαλέξεων και μπορεί να πραγματοποιηθεί και εξ' αποστάσεως (όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι). Δυνατότητα εκπόνησης μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας δίνεται στο τρίτο εξάμηνο σπουδών χωρίς την υποχρέωση παρακολούθησης των αντίστοιχων μαθημάτων. Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών απονέμεται μετά την συμπλήρωση 90 πιστωτικών μονάδων (ECTS).

### 2.2 Μαθήματα ΠΜΣ

Τα μαθήματα του ΠΜΣ καταναμεημένα ανά εξάμηνο και οι αντίστοιχες ώρες διδασκαλίας και πιστωτικές μονάδες (ECTS) ανά μάθημα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.

Α' Εξάμηνο			Β' Εξάμηνο			Γ' Εξάμηνο		
Μάθημα	Ώρες Διδ.	Πιστ. Μον.	Μάθημα	Ώρες Διδ.	Πιστ. Μον.	Μάθημα	Ώρες Διδ.	Πιστ. Μον.
Εφαρμοσμένες διεργασίες μηχανικής και επεξεργασίας τροφίμων	2	6	Έρευνα και ανάπτυξη	2	6	Διοίκηση μονάδων τροφίμων	2	6
Μικροβιολογική ασφάλεια και αυθεντικότητα τροφίμων	2	6	Συγγραφή και παρουσίαση ακαδημαϊκών εργασιών	2	6	Συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης	2	6
Συστήματα διαχείρισης ποιότητας στη βιομηχανία τροφίμων	2	6	Οργάνωση παραγωγής στη βιομηχανία τροφίμων	2	6	Μάρκετινγκ τροφίμων	2	6
Τεχνολογία νερού και φυτικών προϊόντων	2	6	Τεχνολογία τροφίμων ζωϊκής προέλευσης	2	6	Εφοδιαστική αλυσίδα τροφίμων	2	6
Νομοθεσία τροφίμων	2	6	Προχωρημένες μέθοδοι ανάλυσης τροφίμων	2	6	Βιωσιμότητα-Κύκλος Ζωής Προϊόντων	2	6
<b>Σύνολο</b>	<b>10</b>	<b>30</b>	<b>Σύνολο</b>	<b>10</b>	<b>30</b>	<b>Σύνολο</b>	<b>10</b>	<b>30</b>

Όλα τα μαθήματα πραγματοποιούνται δια ζώσης στις αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσες υπολογιστών και εργαστήρια του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων του ΔΙΠΑΕ-Αλεξάνδρεια Πανεπιστημιούπολη (Σίνδος). Σε έκτακτες περιπτώσεις προβλέπεται εξ' αποστάσεως διδασκαλία.

### 2.3 Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία

Η εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι προαιρετική στο τρίτο εξάμηνο σπουδών. Στην περίπτωση αυτή, ο φοιτητής απαλλάσσεται από την υποχρέωση παρακολούθησης

των μαθημάτων του αντίστοιχου εξαμήνου. Η μεταπτυχιακή εργασία πρέπει είτε να περιέχει στοιχεία ερευνητικής πρωτοτυπίας είτε να αποτελεί μία καινοτόμο εφαρμογή μεθόδου για την επίλυση κάποιου πρακτικού βιομηχανικού προβλήματος είτε να αποτελεί μία εκτενή και κριτική ανασκόπηση ενός σημαντικού θέματος που άπτεται της Επιστήμης και Τεχνολογίας των Τροφίμων. Η διπλωματική εργασία παρουσιάζεται ενώπιον ανοικτού ακροατηρίου και εξετάζεται από τριμελή εξεταστική επιτροπή, στην οποία συμμετέχει ο επιβλέπων (μέλος ΔΕΠ) και δυο μέλη διδάσκοντες στο ΠΜΣ, εκ των οποίων ο ένας πρέπει να είναι μέλος ΔΕΠ. Για την έγκριση της διατριβής απαιτείται η σύμφωνη γνώμη 2 τουλάχιστον μελών της επιτροπής.

## 2.4 Διοίκηση ΠΜΣ

Σύμφωνα με το Ν. 4957/2022, τα όργανα διοίκησης του ΠΜΣ είναι:

- Η Σύγκλητος του ΔΠΠΑΕ
- Η Συνέλευση του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων
- Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
- Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΔΠΠΑΕ
- Ο Διευθυντής του ΠΜΣ.

Η Συνέλευση του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων έχει (μεταξύ άλλων) τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

- Εισηγείται στη Σύγκλητο δια της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών για την αναγκαιότητα Ίδρυσης ΠΜΣ
- Ορίζει τα μέλη της Σ.Ε.
- Κατανέμει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων του ΠΜΣ
- Συγκροτεί επιτροπές επιλογής και αξιολόγησης των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών
- Επιλέγει με βάση τα νόμιμα κριτήρια τους δικαιούχους απαλλαγής από τέλη φοίτησης
- Διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης προκειμένου να απονεμηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Η Σ.Ε. οριζόμενη σύμφωνα με το Ν. 4957/2022, άρθρο 81, από την Συνέλευση του Τμήματος, είναι πενταμελής και συγκροτείται από τον διευθυντή και τέσσερα (4) μέλη ΔΕΠ που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. έχει διετή θητεία και είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του ΠΜΣ. Πιο συγκεκριμένα, η Σ.Ε. του ΠΜΣ αποφασίζει για το χρόνο δημοσίευσης στα ηλεκτρονικά μέσα και στον τύπο της ανακοίνωσης για την υποβολή αιτήσεων από τους υποψηφίους φοιτητές για ένταξη στο ΠΜΣ προσδιορίζοντας το χρονικό περιθώριο υποβολής και τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:

- α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),
- β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμήματος,
- γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
- δ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του άρθρου 83, του Ν 4957/2022.
- ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,
- στ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-

---

νέλευση του Τμήματος,

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ είναι μέλος της Σ.Ε. και ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία με δυνατότητα ανανέωσης. Προεδρεύει της Σ.Ε., είναι μέλος ΔΕΠ πρώτης βαθμίδας ή της βαθμίδας του Αναπληρωτή, είναι του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικείμενου με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. Ο Διευθυντής δε δικαιούται (όπως και τα υπόλοιπα μέλη της Σ.Ε.) επιπλέον αμοιβή για το διοικητικό του έργο στο ΠΜΣ. Ο Διευθυντής είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος σύμφωνα με το άρθρο 234 και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες. Εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε θέμα που αφορά στην αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος.

Κατά τη λήξη της θητείας της Σ.Ε., με ευθύνη του απερχόμενου Διευθυντή συντάσσεται αναλυτικός απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του ΠΜΣ, καθώς και των υπόλοιπων δραστηριοτήτων του, με σκοπό την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του ΠΜΣ. Ο απολογισμός κατατίθεται στο Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων του ΔΠΙΑΕ.

## **2.5 Γραμματεία**

Τη διοικητική υποστήριξη του ΠΜΣ έχει η Γραμματεία του ΠΜΣ του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων του ΔΠΙΑΕ με διεύθυνση e-mail: [infofoodpms@ihu.gr](mailto:infofoodpms@ihu.gr).

## 3 Εκπαιδευτικά Θέματα

### 3.1 Γλώσσα Διδασκαλίας

Η γλώσσα διδασκαλίας του ΠΜΣ είναι η ελληνική. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές απαιτείται να έχουν επάρκεια τουλάχιστον στην αγγλική γλώσσα (επιπέδου B2). Η γνώση της αγγλικής είναι απαραίτητη για την χρήση των λογισμικών που διδάσκονται στο ΠΜΣ και κατά την βιβλιογραφική αναζήτηση επιστημονικών και τεχνικών δημοσιεύσεων, για τυχόν εκπόνηση ερευνητικής μεταπτυχιακής διατριβής και για τη συγγραφή εργασιών που σχετίζονται με τη διδασκαλία και εξέταση των μαθημάτων.

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία μπορεί να συγγραφεί είτε στην ελληνική είτε στην αγγλική γλώσσα.

### 3.2 Διδάσκοντες στο ΠΜΣ

Το διδακτικό έργο του ΠΜΣ ανατίθεται, κατόπιν απόφασης του αρμόδιου οργάνου του Π.Μ.Σ. στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.)

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετησάντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές,

δ) εντεταλμένους διδάσκοντες,

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,

στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13<sup>Α</sup> του ν. 4310/2014 (Α' 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με απόφαση του αρμόδιου οργάνου, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων δύνανται να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. οι διδάσκοντες που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π., δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

#### Υποχρεώσεις Διδασκόντων

Οι διδάσκοντες του ΠΜΣ είναι υποχρεωμένοι:

- Να τηρούν πιστά το πρόγραμμα του μαθήματος.
- Να καθορίζουν το περιεχόμενο του μαθήματος με τρόπο που αυτό να είναι επιστημονικά άρτιο και σύμφωνο με τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις, όπως αυτό προκύπτει από τη διεθνή βιβλιογραφία, στο πλαίσιο της ύλης του μαθήματος.
- Να καθορίζουν με σαφήνεια την διαδικασία αξιολόγησης των φοιτητών στην αρχή του εξαμήνου
- Να υποβάλλουν κατά την έναρξη του εξαμήνου είτε στη Γραμματεία προς διανομή είτε με ηλεκτρονικά μέσα την αναλυτική ύλη για κάθε ενότητα του μαθήματος, μελέτες περιπτώσεων και τη σχετική βιβλιογραφία.
- Να φροντίζουν για τη συσχέτιση του θεωρητικού μέρους του μαθήματος με την πρακτική εφαρμογή με τη χρήση μελετών περιπτώσεων.
- Να τηρούν παρουσιολόγιο στο οποίο θα υπογράφουν οι φοιτητές για την παρακολούθηση της εκτέλεσης των μαθημάτων και για την παρακολούθηση των απουσιών των φοιτητών.

- Να τηρούν επαρκείς ώρες γραφείου, που θα επιτρέπουν την απρόσκοπτη επικοινωνία των φοιτητών μαζί τους για θέματα που άπτονται των σπουδών τους.
- Να προσέρχονται στις τακτές συναντήσεις διδασκόντων και διδασκομένων.
- Να ακολουθούν και να ενθαρρύνουν τους φοιτητές να συμμετέχουν στις διαδικασίες αξιολόγησης.

### **3.3 Αναπλήρωση Μαθημάτων**

Εφόσον με υπαιτιότητα του διδάσκοντα ή για λόγους ανωτέρας βίας δεν πραγματοποιηθεί ένα μάθημα στην προβλεπόμενη ημέρα και ώρα, το μάθημα αναπληρώνεται σε χρόνο που θα συμφωνηθεί από τον διδάσκοντα με το σύνολο των εγγεγραμμένων φοιτητών.

### **3.4 Διαδικασίες Αξιολόγησης**

Κάθε μάθημα και κάθε διδάσκοντας του ΠΜΣ αξιολογείται από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του ΠΜΣ ανά εξάμηνο με βάση τις οδηγίες και υπό την εποπτεία της ΜΟΔΙΠ του ΔΙΠΑΕ και τις σχετικές διατάξεις του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΔΙΠΑΕ. Η διαδικασία περιλαμβάνει την συμπλήρωση ανώνυμων ερωτηματολογίων σε προκαθορισμένες περιόδους της διδακτικής διαδικασίας (συνήθως την 8η εβδομάδα διδασκαλίας σε κάθε εξάμηνο) σε όλα τα μαθήματα. Η διαδικασία αυτή γίνεται ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας της ΜΟΔΙΠ όπου ο φοιτητής με προσωπικούς κωδικούς μπορεί να εισέλθει στο ηλεκτρονικό σύστημα και να αξιολογήσει τα μαθήματα στα οποία είναι εγγεγραμμένος για το αξιολογούμενο εξάμηνο.

Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει 29 ερωτήσεις από τη συνένωση των οποίων προκύπτουν οι ακόλουθοι 11 δείκτες αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου:

I1 - Άποψη των φοιτητών για τη σαφήνεια των στόχων του

I2 - Άποψη των φοιτητών για παραμέτρους που αφορούν στην οργάνωση της ύλης του μαθήματος και στο διδακτικό υλικό που το συνοδεύει

I3 - Άποψη των φοιτητών για το επίπεδο δυσκολίας του μαθήματος

I4 - Άποψη των φοιτητών για τη χρησιμότητα των πρακτικών ασκήσεων

I5 - Άποψη των φοιτητών για τη διαφάνεια και καταλληλότητα των κριτηρίων αξιολόγησης του μαθήματος

I6 - Άποψη των φοιτητών για παραμέτρους που προσδιορίζουν την ποιότητα της επίβλεψης εργασιών

I7 - Άποψη των φοιτητών για την ποιότητα της διδασκαλίας

I8 - Άποψη των φοιτητών για τη συνέπεια διδάσκοντα

I9 - Άποψη των φοιτητών για το αν ο διδάσκων είναι προσιτός

I10 - Εκτίμηση του βαθμού συμμετοχής του φοιτητή στο μάθημα

I11 - Εκτίμηση του βαθμού ατομικής μελέτης του φοιτητή

Για τις απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο, χρησιμοποιείται κλίμακα βαθμολόγησης από 1 μέχρι 5 αυξανόμενης έντασης ικανοποίησης της απόκρισης των ερωτώμενων (καθόλου – λίγο – μέτρια – πολύ – πάρα πολύ). Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης ανακοινώνονται στους διδάσκοντες και ενσωματώνονται στις εκθέσεις εσωτερικής αξιολόγησης του ΠΜΣ.

Το ΠΜΣ αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης της ακαδημαϊκής μονάδας από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, σύμφωνα με το άρθρο 87 του Ν. 4957/2022.

### **3.5 Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο**

Τα μαθήματα κάθε κύκλου ξεκινούν το Χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους μετά την λήξη της εξεταστικής περιόδου. Κάθε διδακτικό εξάμηνο περιλαμβάνει 13 εβδομάδες για διδασκαλία και 2 εβδομάδες για τις εξετάσεις. Κατ'εξαιρέση, αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι, όπως διοικητικά θέματα, υπό εξέλιξη διαδικασία πιστοποίησης κ.α., ο κύκλος μαθημάτων μπορεί να αρχίσει και στο Εαρινό εξάμηνο.



<b>Χειμερινό Εξάμηνο (1 Οκτωβρίου – 14 Φεβρουαρίου)</b>	
Επαναληπτικές Εξετάσεις	1 Οκτωβρίου - 14 Οκτωβρίου
Περίοδος Μαθημάτων	15 Οκτωβρίου – 31 Ιανουαρίου
Περίοδος Εξετάσεων Χειμ. Εξαμήνου	1 Φεβρουαρίου – 14 Φεβρουαρίου
<b>Επίσημες Αργίες</b>	
Αγίου Δημητρίου	26 Οκτωβρίου
Εθνική Εορτή	28 Οκτωβρίου
Επέτειος Πολυτεχνείου	17 Νοεμβρίου
Διακοπές Χριστουγέννων	24 Δεκεμβρίου – 7 Ιανουαρίου

<b>Εαρινό Εξάμηνο (1 Μαρτίου – 30 Ιουνίου)</b>	
Περίοδος Μαθημάτων	1 Μαρτίου – 15 Ιουνίου
Περίοδος Εξετάσεων Εαρ. Εξαμήνου	16 Ιουνίου – 30 Ιουνίου
<b>Επίσημες Αργίες</b>	
Καθαρή Δευτέρα	
Εθνική Εορτή	25 Μαρτίου
Πρωτομαγιά	1 Μαΐου
Διακοπές Πάσχα	Μεγάλη Δευτέρα – Κυριακή του Θωμά
Αγίου Πνεύματος	

## 4 Φοιτητικά Θέματα

### 4.1 Κατηγορίες Πτυχιούχων

Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί Πτυχιούχοι Τμημάτων θετικής κατεύθυνσης (θετικών, βιολογικών επιστημών και επιστημών μηχανικών), καθώς και άλλων σχετικών εφαρμοσμένων επιστημονικών κλάδων ΑΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

### 4.2 Αριθμός Εισακτέων

Ο αριθμός εισακτέων ορίζεται σε 28 φοιτητές. Κριτήριο για το μέγιστο αριθμό εισακτέων είναι ο αριθμός που μπορεί να υποστηρίξει εκπαιδευτικά ο αριθμός των διδασκόντων, καθώς και η εμπειρία από το προηγούμενο ΠΜΣ που λειτούργησε με επιτυχία έως το ακαδημαϊκό έτος 2021-22, σχετικά με τον αριθμό των ενδιαφερομένων υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών.

Διαδικασία Υποβολής Αιτήσεων για Ένταξη στο ΠΜΣ

Η Σ.Ε. του ΠΜΣ αποφασίζει για το χρόνο δημοσίευσης στα ηλεκτρονικά μέσα και στον τύπο σχετικής ανακοίνωσης προς τους υποψήφιους που προσδιορίζει:

1. τα απαιτούμενα προσόντα υποψηφίων για εισαγωγή στο ΠΜΣ,
2. την προθεσμία υποβολής δικαιολογητικών,
3. τον τρόπο αξιολόγησης των υποψηφίων,
4. την διεύθυνση υποβολής των δικαιολογητικών.

Εκτός των πτυχιούχων, δύνανται επίσης η δυνατότητα υποβολής αίτησης και σε φοιτητές που έχουν περατώσει επιτυχώς τις εξετάσεις όλων των μαθημάτων τους και εκκρεμεί μόνο η ορκωμοσία τους. Ως προϋπόθεση για την συμμετοχή τους στη διαδικασία επιλογής, απαιτείται οι φοιτητές αυτοί να προσκομίσουν πιστοποιητικό από τη Γραμματεία του Τμήματός τους, στο οποίο θα φαίνεται ότι περάτωσαν τις σπουδές τους και θα αναφέρεται ο βαθμός πτυχίου και ότι εκκρεμεί μόνο η διαδικασία της ορκωμοσίας. Η οριστικοποίηση της εγγραφής τους θα γίνεται μετά την προσκόμιση του αντίγραφου πτυχίου.

Τα απαραίτητα δικαιολογητικά που θα πρέπει να καταθέσουν οι υποψήφιοι είναι:

1. Έντυπη αίτηση (διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ).
2. Επικυρωμένο αντίγραφο πτυχίου (οι πτυχιούχοι), ή βεβαίωση της γραμματείας του Τμήματος στο οποίο φοιτούν ότι έχουν περατώσει επιτυχώς τις εξετάσεις όλων των μαθημάτων όπου θα αναγράφεται ο βαθμός πτυχίου και ότι εκκρεμεί μόνο η διαδικασία της ορκωμοσίας. Η οριστικοποίηση της εγγραφής τους θα γίνεται μόνο μετά την προσκόμιση του αντιγράφου πτυχίου.
3. Βεβαίωση ισοτιμίας πτυχίου από το ΔΟΑΤΑΠ (όσοι προέρχονται από ΑΕΙ του εξωτερικού).
4. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας.
5. Πλήρες βιογραφικό σημείωμα, που θα περιλαμβάνει οπωσδήποτε στοιχεία για τις σπουδές, την ερευνητική ή/και επαγγελματική δραστηριότητα και τις πιθανές επιστημονικές εργασίες του υποψηφίου.
6. Τεκμηρίωση επαρκούς γνώσης της Αγγλικής και περισσότερων ξένων γλωσσών, οι δε αλλοδαποί και της ελληνικής γλώσσας.
7. Επιστημονικές δημοσιεύσεις ή διακρίσεις (εάν υπάρχουν).
8. Αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας (εάν υπάρχουν).
9. Δύο συστατικές επιστολές.

Με απόφαση της Σ.Ε. ορίζεται η ακριβής περίοδος υποβολής των αιτήσεων.

Διαδικασία Αξιολόγησης και Επιλογής Υποψηφίων για Ένταξη στο ΠΜΣ

Η αξιολόγηση και επιλογή των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται από τη Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ. Η μοριοδότηση και αξιολογική κατάταξη των υποψηφίων γίνεται με την βοήθεια αλγορίθμου ο οποίος καταγράφει τους συντελεστές βαρύτητας που αποδίδονται στα προσόντα των υποψηφίων. Οι

συντελεστές βαρύτητας ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων με στόχο την επιλογή των υποψηφίων με τις καλύτερες προϋποθέσεις επιτυχούς φοίτησης στο ΠΜΣ. Η αξιολόγηση των υποψηφίων περιλαμβάνει τα ακόλουθα κριτήρια τα οποία ποσοτικοποιούνται μέσω μοριοδότησης στον ειδικό αλγόριθμο:

- 1 Συνάφεια του γνωστικού αντικειμένου των προπτυχιακών σπουδών του υποψηφίου με την επιστημονική περιοχή του ΠΜΣ
- 2 Γενικός βαθμός πτυχίου
- 3 Επίδοση σε διπλωματική εργασία (εφόσον υπάρχει)
- 4 Συναφής ερευνητική δραστηριότητα (εφόσον υπάρχει)
- 5 Συναφής επαγγελματική εμπειρία (εφόσον υπάρχει)
- 6 Γνώση μιας επιπλέον ξένης γλώσσας, πλην των Αγγλικών, ή γνώση των Αγγλικών σε υψηλότερο από το B2 επίπεδο (εφόσον υπάρχει)
- 7 Συνέντευξη.

Στην αξιολόγηση περιλαμβάνεται προσωπική συνέντευξη στην οποία εκτιμάται η προσωπικότητα του υποψηφίου και το κατά πόσον οι επιδιώξεις του συνάδουν με τον σκοπό του ΠΜΣ. Ειδική βαρύτητα στη διαμόρφωση γνώμης για τον υποψήφιο έχουν η ικανότητα επικοινωνίας με σαφήνεια και πειθώ, η ορθή κρίση, καθώς και η γενικότερη συγκρότηση του υποψηφίου.

Οι υποψήφιοι πρέπει να γνωρίζουν αποδεδειγμένα Αγγλικά. Ως ελάχιστη απαίτηση για την αποδεδειγμένη γνώση των αγγλικών θεωρείται πτυχίο που να αντιστοιχεί στο επίπεδο B2 σύμφωνα με το Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς για τις Γλώσσες (CEFR) (π.χ. δίπλωμα Lower Cambridge ή Michigan). Γνώση επιπλέον γλώσσας ή γνώση Αγγλικών σε υψηλότερο από το B2 επίπεδο, θεωρείται πρόσθετο προσόν. Οι αλλοδαποί πρέπει να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του ΠΜΣ.

Μετά το πέρας της αξιολόγησης καταρτίζεται κατάλογος που περιλαμβάνει τους υποψήφιους οι οποίοι κρίνονται κατάλληλοι για την παρακολούθηση του προγράμματος και γίνεται η αξιολογική κατάταξή τους με βάση την μοριοδότησή τους ως προς τα παραπάνω κριτήρια. Κατόπιν αυτού, οι επιτυχόντες υποψήφιοι ενημερώνονται από τη Γραμματεία του ΠΜΣ και καλούνται να απαντήσουν εντός 10 ημερών αν αποδέχονται ή όχι την ένταξη τους στο ΠΜΣ, αποδεχόμενοι τους όρους λειτουργίας του. Σε περίπτωση μη ένταξης εντός της προαναφερθείσας προθεσμίας, καλούνται κατά σειρά ο 1ος, 2ος κ.λ.π. επιλαχόντες μέχρι πλήρωσης του αριθμού των εισακτέων όπως προβλέπεται από την παρούσα έκθεση ή εξάντλησης των υποψηφίων που κρίθηκαν κατάλληλοι για παρακολούθηση του ΠΜΣ. Οι μεταπτυχιακοί σπουδαστές εγγράφονται στη Γραμματεία του ΠΜΣ προσκομίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Φοιτητές οι οποίοι πληρούν τα οικονομικά κριτήρια που προβλέπονται στο Ν. 4957/2022 μπορούν να αιτηθούν κατά την εγγραφή τους στο ΠΜΣ απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης προσκομίζοντας τα προβλεπόμενα έγγραφα. Βάσει του ορίου του 30% των εισακτέων που ορίζεται στον παραπάνω νόμο, απαλλαγή από τέλη φοίτησης δικαιούνται κατά μέγιστο 8 (από τους 28 εισακτέους) φοιτητές. Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία των εγγραφών, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ορίζονται δικαιούχοι που θα τύχουν απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης. Αν ο αριθμός των δικαιούχων υπερβαίνει το 30% των εισακτέων, τότε η επιλογή γίνεται με βάση σειρά κατάταξης αυξανόμενου εισοδήματος όπως προβλέπεται από τον νόμο.

Οι εγγεγραμμένοι μεταπτυχιακοί φοιτητές που έχουν αναγνωρισμένους μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών της ημεδαπής ή αλλοδαπής καταθέτουν τα δικαιολογητικά τους στην Σ.Ε., η οποία εισηγείται και η Συνέλευση του Τμήματος αποφασίζει για τυχόν αντιστοιχισμό και απαλλαγή τους από αντίστοιχα μαθήματα που έχουν επιτυχώς παρακολουθήσει σε άλλο κύκλο σπουδών.

### **4.3 Τέλη Φοίτησης - Υποτροφίες**

Τα έσοδα του ΠΜΣ προέρχονται αποκλειστικά από τα τέλη φοίτησης τα οποία ορίζονται σε 2400 €/φοιτητή. Κριτήρια για τον καθορισμό των τελών φοίτησης: Τα διδάκτρα αυτά αντιστοιχούν στο χαμηλότερο ποσό των μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών που λειτουργούν στα ΑΕΙ και ανταποκρίνονται στην κάλυψη της βασικής ωριαίας αποζημίωσης των διδασκόντων καθηγητών, της γραμματειακής υποστήριξης και των

---

εργαστηριακών αναλωσίμων, καθώς και των λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματος (ΕΛΚΕ), σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του ΠΜΣ.

Για την διευκόλυνση των φοιτητών, τα τέλη αυτά μπορούν να αποδίδονται σε τρεις (3) δόσεις των 800 € η καθεμία κατά την έναρξη του καθενός από τα τρία εξάμηνα φοίτησης του ΠΜΣ.

Όπως προαναφέρθηκε, βάσει του ορίου του 30% των εισακτέων που ορίζεται στο Ν. 4957/2022, απαλλαγή από τέλη φοίτησης δικαιούνται κατά μέγιστο 8 (από τους 28 εισακτέους) φοιτητές.

#### **4.4 Μέγιστη Διάρκεια Φοίτησης**

Ο μέγιστος χρόνος φοίτησης στο ΠΜΣ δεν μπορεί να υπερβεί τα 5 διδακτικά εξάμηνα. Σε περίπτωση υπέρβασης του ανώτατου ορίου ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται μετά από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Για ειδικούς λόγους μπορεί η Συνέλευση του Τμήματος να αποφασίσει την παράταση έως δύο εξαμήνων της διάρκειας σπουδών μετά από αίτηση του φοιτητή και αιτιολογημένη εισήγηση της Σ.Ε. και του επιβλέποντος καθηγητή και μόνο για την ολοκλήρωση της Διπλωματικής Εργασίας.

#### **4.5 Αναστολή Φοίτησης**

Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής έχει το δικαίωμα να ζητήσει (άπαξ) άδεια αναστολής της παρακολούθησης των μαθημάτων ή της εκπόνησης του πειραματικού μέρους της υπό εκπόνηση διατριβής. Η άδεια δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερης διάρκειας των δύο συνεχόμενων ακαδημαϊκών εξαμήνων και μικρότερη του ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου.

#### **4.6 Μερική Φοίτηση**

Στο ΠΜΣ δεν προβλέπεται δυνατότητα μερικής φοίτησης.

#### **4.7 Δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών**

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του ΠΜΣ έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για τους φοιτητές του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων του ΔΠΠΑΕ, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.

#### **4.8 Υποχρεώσεις Μεταπτυχιακών Φοιτητών**

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο ΠΜΣ είναι υποχρεωμένοι:

- Να παρακολουθούν κανονικά τα μαθήματα, τα σεμινάρια και τις άλλες δραστηριότητες του προγράμματος σπουδών. Επιτρέπεται μια απουσία ανά μάθημα.
- Να υποβάλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε μάθημα.
- Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις.
- Να εκπληρώνουν εμπρόθεσμα (στα χρονικά περιθώρια που ορίζονται από την Γραμματεία) τις οικονομικές τους υποχρεώσεις έναντι του ΠΜΣ.

#### **4.9 Εξετάσεις και Βαθμολογία**

Η αξιολόγηση των φοιτητών για κάθε μάθημα γίνεται από τους διδάσκοντες με βάση εργασίες και την τελική εξέταση. Ο τρόπος εξέτασης και βαθμολογίας αποφασίζεται από τους διδάσκοντες, αλλά σε κάθε περίπτωση καταβάλλεται προσπάθεια για τη διασφάλιση διαφάνειας, συνέπειας και αντικειμενικότητας στην διαδικασία αξιολόγησης.

Η βαθμολογία για κάθε μάθημα αλλά και για τη Διπλωματική εργασία είναι αριθμητική (0-10). Η εξέταση θεωρείται επιτυχής αν ο φοιτητής βαθμολογηθεί τουλάχιστον με 5. Οι διδάσκοντες υποχρεούνται να εκδίδουν τα αποτελέσματα των εξετάσεων μέσα σε διάστημα 30 ημερών από την ημέρα εξέτασης.

Εφόσον προβλέπεται σε ένα μάθημα τελική εξέταση, αυτή πραγματοποιείται δύο φορές το χρόνο: στο τέλος του εξαμήνου κατά το οποίο διδάχθηκε και κατά τον Οκτώβριο του αντίστοιχου ακαδημαϊκού έτους. Σε

περίπτωση αποτυχίας κατά την πρώτη παρακολούθηση του μαθήματος, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να επαναλάβει το μάθημα στην επόμενη περίοδο που αυτό προσφέρεται και μέσα στοπεριθώριο του ανώτατου χρόνου φοίτησης. Σε περίπτωση αποτυχίας και στην δεύτερη επανάληψη του μαθήματος, η φοίτησή του θεωρείται ανεπαρκής.

#### **4.10 Ανεπαρκής Φοίτηση**

Η φοίτηση θεωρείται ανεπαρκής όταν ο φοιτητής:

- Αποτύχει σε δύο επαναλήψεις του ίδιου μαθήματος (συμπεριλαμβανομένων των εξεταστικών του μαθήματος) είτε λόγω υπέρβασης του μέγιστου αριθμού απουσιών είτε λόγω μη επιτυχούς αξιολόγησης
- Έχει παρέλθει ζετία από την εισαγωγή του στο ΠΜΣ χωρίς να έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του.

Σε περιπτώσεις ανεπαρκούς φοίτησης, η Σ.Ε. ενημερώνει εγγράφως ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τον φοιτητή για τους λόγους που καθιστούν την φοίτησή του ανεπαρκή και το για το ενδεχόμενο διαγραφής του. Εντός ενός μηνός από την αποστολή της σχετικής ενημέρωσης, ο φοιτητής έχει δικαίωμα να αιτηθεί στην Σ.Ε. την αναίρεση της διαγραφής του. Εφόσον, η ανεπαρκής φοίτηση σχετίζεται με αποτυχία σε μαθήματα του ΠΜΣ, ο φοιτητής μπορεί να αιτηθεί να γίνει η εξέτασή του (για τα μαθήματα για τα οποία έχει αποτύχει) από τριμελή επιτροπή μελών ΔΕΠ της Σχολής οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το προς εξέταση μάθημα ή μαθήματα. Τα μέλη της επιτροπής αυτής ορίζονται από την Συνέλευση του Τμήματος. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδασκων. Εφόσον δεν υπάρξει αίτημα από τον φοιτητή ή το αίτημα απορριφθεί ή ενδεχόμενη νέα εξέταση σε μαθήματα κριθεί εκ νέου ανεπιτυχής, η Συνέλευση του Τμήματος με απόφασή της προχωρά στην οριστική διαγραφή του φοιτητή από το ΠΜΣ.

#### **4.11 Διαγραφή Μεταπτυχιακών Φοιτητών**

Η Συνέλευση του Τμήματος δικαιούται να προβεί σε διαγραφή μεταπτυχιακού φοιτητή:

- Μετά από αίτημα του φοιτητή (εγγράφως ή μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος) προς τον Διευθυντή του ΠΜΣ
- Εάν η φοίτησή του κριθεί ανεπαρκής.
- Εάν υποπέσει σε σημαντικό πειθαρχικό παράπτωμα όπως αυτό θα κριθεί από την Πειθαρχική Επιτροπή της Σχολής
- Εάν είναι υπόχρεος καταβολής τελών φοίτησης και παραμένει ασυνεπής ως προς την τακτοποίηση των οικονομικών του υποχρεώσεων μετά από δύο διαδοχικά ενημερωτικά σημειώματα της Γραμματείας του ΠΜΣ, η ΣΕ εισηγείται στη Συνέλευση τη διαγραφή του φοιτητή/τριας.
- Το αίτημα διαγραφής του φοιτητή είτε με αίτημα δικό του ή με εισήγηση της Σ.Ε. απευθύνεται στην Συνέλευση του Τμήματος η οποία αποφασίζει για την οριστική διαγραφή. Η Σ.Ε. ενημερώνει τον φοιτητή για την απόφαση της Συνέλευσης. Μόνο στην περίπτωση ανεπαρκούς φοίτησης, δίνεται δικαίωμα στον φοιτητή να υποβάλλει αίτημα αναίρεσης της διαγραφής.

Δεν προβλέπεται διαδικασία επαναγραφής φοιτητών οι οποίοι διαγράφηκαν για οποιονδήποτε λόγο.

#### **4.12 Βαθμός Διπλώματος**

Ο βαθμός αποφοίτησης υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος (μέ βάση τις πιστωτικές μονάδες) μέσος όρος των βαθμών στα μαθήματα του ΠΜΣ και στην διπλωματική εργασία.

Η βαθμολογία για το ΔΜΣ είναι περιγραφική δηλαδή : Άριστα (8,5-10), Λίαν Καλώς (6,5-8,49), Καλώς (5-6,49).

---

#### **4.13 Τύπος Μεταπτυχιακού Διπλώματος - Καθομολογήσεις**

Ο τύπος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών και οι καθομολογήσεις ακολουθούν τα ισχύοντα πρότυπα του ΔΙΠΑΕ.

#### **4.14 Παράρτημα Διπλώματος**

Στους αποφοίτους απονέμεται Παράρτημα Διπλώματος στην Ελληνική και Αγγλική σύμφωνα με το πρότυπο που έχει υιοθετηθεί από την European Commission, Council of Europe και UNESCO/CEPES.

Ανακύπτοντα θέματα που δεν προβλέπονται στον παρόντα Κανονισμό Σπουδών, ανάλογα με τη σοβαρότητά τους, θα επιλύονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος μετά από εισήγηση της Σ.Ε.